



小记者  
官方微信公众号

## 不负春日好时光 小记者体验农趣

本报记者 欧阳霞 孙翠娇  
陈巧玲 文图

挖地瓜、砍甘蔗、摘柑橘……上周六，本报小记者前往永春，开展了一场别开生面的春游踏青之旅。在这个生机盎然的季节里，小记者也感受到了劳动带来的乐趣。

在春日暖阳下，小记者来到一个农业基地，拿着竹铲和袋子，兴冲冲地奔向地瓜田。经过一番指导后，小记者掌握了挖地瓜的诀窍，便迫不及待地自己动手挖起来。没一会儿，田地里传来了喜报。“哇，我挖到了一大串地瓜！”“看，我挖了个‘巨无霸’！”……小记者们兴奋地展示着自己的劳动成果。

当天的活动中，小记者可谓“一路游，一路丰收”。这不，挖完地瓜，砍完甘蔗，带着收获的喜悦，他们的脚步又踏上了永春上沙岭花果世界。

芦柑是永春的一大特产。到了上沙岭花果世界，听了讲解，小记者才了解到这里还种植着小青柑、吉美人、紫青柑、香水柠檬等柑橘。这次，小记者采摘的是永春沃柑。“到了，到了！”他们欢呼着，像是欢乐的小鸟飞向高园。这里的沃柑树个儿都不高，小记者们伸手就可以摘下来。颗大饱满的沃柑像一个个灯笼似的挂满枝头。小记者找到最大的一颗，剥开品尝，清甜的汁水在嘴里爆开，让人忍不住赞叹：“好甜啊！”

小记者欢笑声从橘园一路荡到了游乐场。人力过山车的趣味、滑索道的刺激、摇摆彩虹桥的惊险……让大家流连忘返。“原来，永春还有这么多好玩的地方！”安溪西安小学小记者李孟瑶告诉记者，她是永春人，但通过这次活动，她才对自己的家乡有了更进一步的了解。



摘沃柑



砍甘蔗



人力过山车

### 小记者感言

●这次活动，我经历了很多难忘的第一次：第一次离开家人跟新的小伙伴出游、第一次挖地瓜、第一次砍甘蔗、第一次打糍粑、第一次摘沃柑……其中，挖地瓜是我最喜欢的。看着自己的劳动成果，虽然挖得汗流浹背、气喘吁吁，但我也更明白了老师为什么让我们不要浪费粮食！

洪奕(晋江市安海中心小学)

●在这里，我认识了许多新朋友，与他们一同挖地瓜，一同用力地砍下甘蔗，一起拨开树叶摘下橘子，一起牵手走过摇晃的木板……那一点一滴都是宝贵的回忆。

黄梓轩(晋吉安海西安小学)

●通过参加这次活动，去田间挖地瓜、砍甘蔗、摘橘子，我收获了很多。在吃烤红薯时，我想起农民伯伯辛苦的耕耘，以及自己挖红薯时的不易，终于懂得了“粒粒皆辛苦”。以后我会珍惜粮食，不浪费粮食。谢谢这次活动，我又成长了。

林子樱(晋吉安海庵前小学)

●在还没有来参加之前，我还无法根据叶子分清地瓜、茄子、丝瓜、芥菜等。这次活动让我更全面地了解了田地，也懂得了更多生活知识。

尤若馨(晋吉安海庵前小学)

●这次精彩的活动，让我记忆最深刻的体验是打糍粑。我拿着大锤子，敲打着那些黏稠的糯米，可带劲了。虽然疲惫不堪，却好玩极了！

黄宇航(晋江深沪海华小学)

●我蹲在地瓜田里，用工具一点点把土刨开。当地瓜露出个

头时，我就像打了鸡血似的，越挖越起劲；挖深了以后，双手用力一拉，拔出了一个胖胖的大地瓜。捧着这个地瓜，我有满满的成就感，也更加有干劲了。最后，我收获了一袋子的地瓜，满载而归。

张钦跃(晋江东石金山中心小学)

●路上，老师给我们讲了关于永春的故事，让我们更加深刻地了解了永春。在这种玩乐的氛围中了解一个地方的人文，带给我们的满满的知识和果实和无尽的快乐。

张钦扬(晋江新塘沙塘中心小学)

●我觉得挖地瓜就和开盲盒一样。刚开始我都是挖到小的，可我没有放弃，最后终于挖到了一个很大的地瓜。从中我感受到了只要有付出就必有回报。

尤昱乔(晋吉安海庵前小学)

●这一天的活动，过得充实又快乐。每项活动都表明了团队协作和自己动手丰衣足食的重要性。我锻炼了独立思考与勤动手的能力！

石涵(晋吉安海西安小学)

●这次旅程让我喜出望外，特别是在挖地瓜的时候，看着别人袋子里的地瓜又大又圆，我便干劲十足。我朝着枝叶茂盛的地方挖去，手上全是土。等我朝着植根挖去，用掌心慢慢地刨开泥土，一连串又大又圆的地瓜被挖了出来，我欢呼雀跃！

唐义德(晋吉安海西安小学)

### 报头我来题



陈依乐  
(晋吉安海成功中心小学五年4班)

大家好，我是陈依乐，就读于晋吉安海成功中心小学五年4班。我是一个活泼开朗的女孩。我兴趣爱好广泛，绘画、书法、葫芦丝、口风琴、舞蹈等，样样精通。我尤其喜爱书法，一有时间总喜欢铺开宣纸，挥毫泼墨。自从加入了小记者队伍，我各方面能力都得到了很大的提升。这是一个展示自我的舞台，让我的童年生活更加丰富多彩。

### 关工委之声

## 晋江部署 2023年爱心助学工作

本报讯(记者 蔡红亮) 2月24日上午，晋江市关工委与市慈善总会召开座谈会，就做好2023年爱心助学工作进行专题研讨，进而发动社会力量参与爱心助学工作，制定更有针对性的措施。

会议认为，爱心助学活动是一项旨在帮助贫困青少年完成学业的公益活动，被誉为最有影响的公益事业之一，已经成为晋江慈善事业的重要组成部分。下一步，双方要更加密切配合，深化关爱助学工作，积极倡导“捐款者不求回报，受捐者懂得感恩”爱心助学理念，不断汇聚社会各界更多的力量，引导受助学生懂感恩、对困境青少年的帮扶不仅从物质层面，而且更多地深入到精神层面，在生活上关爱的同时更加注重从思想上关心、情感上关怀、心理上呵护，帮助他们健康成长、全面发展。

据悉，自2002年以来，晋江市关工委每年联合市慈善总会开展爱心助学活动，审批发放晋江市慈善总会“爱心助学”金4682.9万元，扶助困难学生21266人(次)。

## 晋江市第二实验小学学生 观看全国首部青少年禁毒电影

本报讯(记者 蔡红亮) 2月22日、23日，晋江市第二实验小学组织学生观看了全国首部青少年禁毒电影《一念殊途》，增强学生的禁毒意识及自觉抵制毒品侵袭的能力。

电影《一念殊途》根据真实案件改编，以三个不同的原生家庭为背景，主人公陈家耀作为新型留守儿童的代表，从小品学兼优却不慎吸食毒品，走向了令人痛心的不归路；以女主角方小燕为代表的女主人公从小缺失父母关爱，辍学后贩卖并吸食毒品，走上犯罪的道路；而有父母陪伴成长的小武，虽父母望子成龙心态强烈，不断在言语上给他施压，但因有良师益友的谆谆教导，最终成才。该片以“三个不同的家庭教育方式，造就了不同的人生境遇”为线索，揭露毒品危害，是一部非常具有宣传教育意义的正能量作品。

通过本次观影活动，学生们认识到了吸食毒品的严重危害，同时认识到了禁毒工作的重要性。学生们纷纷表示，要从自身做起，坚决抵制毒品，还要向父母长辈、亲戚朋友宣传禁毒知识，和他们一同参加禁毒行动中。

## 小手画风筝 安全记心间

### 本报小记者化身安全宣传小达人

本报记者 蔡红亮 董严军 文图

昨日上午，晋江市应急管理局、晋江市林业和园林绿化局联合本报，在崎山安全文化公园开展“童心绘安全”小记者现场绘画比赛。小记者们拿起手中的画笔，描绘出了对安全的认识和理解。

一到崎山安全文化公园，小记者们就被各种安全科普所吸引。这里一步一景一知识，设置了安全帽撞击体验、消防器材使用体验、安全急救体验、安全休息小屋、安全动感单车等各具特色的户外体验设施，小记者纷纷上前体验、学习。

“这些安全知识很实用，我要好好学习，回去分享给家人、同学。”柑市中心小学小记者王学钊用笔记记录着各种安全知识要点。不一会儿，笔记本上已是满满的“干货”。

参观了崎山安全文化公园，小记者们不仅收获了一箩筐的安全知识科普，也为接下来的绘制风筝比赛积累了素材。领取风筝和绘画工具后，小记者们各自选了一个地方，开始投入创作。他们有的现学现用，巧借安全文化公园的元素进行绘画；有的将可爱的安全IP形象“安安”搬上了风筝；有的则“情景再现”日常生活中经常遇到的安全问题，呼吁大家要注意安全，掌握自救技能；还有的小记者们在风筝上涂绘了各种安全标识标牌，进行安全知识科普……一个小时的创作，让原本空无一物的风筝成了安全知识的科普窗口，五彩斑斓的色彩也与明媚的春光相得益彰。

“不管什么时候，做什么事，安全都是最重要的。这次活动，我学到了很多安全知识，还通过自己喜欢的绘画方式来描绘对安全的认识，满载而归。”晋江市第二实验小学小记者林有辰的作品获得了一致点赞，荣获一等奖。

当天，小记者们还奔跑在崎山安全文化公园，放飞自己绘制的风筝。五彩斑斓的风筝随风飘扬，孩子们的脸上洋溢着灿烂的笑容。

记者了解到，晋江一直以来都非常关注学生安全，致力于用喜闻乐见的方式将安全知识传递给每一个学生、每一个家庭，小手牵大手，创建安全家园。



### 小记者感言

童心绘安全，安全文明在我心中。通过这次活动，我懂得了安全用电用火知识，懂得了消防叔叔的付出，懂得了如何保护自己。

陈梓晴(晋江市第二实验小学)

我不仅体会到了绘画的乐趣，更明白了生活中增强安全意识的重要性！

颜睿哲(晋吉安海庵前小学)

我尽情挥洒手中的画笔，一幅生动形象、色彩鲜艳的作品跃然于风筝上。

本次活动，我不仅收获了二等奖，更重要的是学到了很多关于安全的知识。

王学钊(晋江内坑柑市中心小学)

经过一个小时的努力，一只精美别致的风筝在一双双小手诞生。我们迫不及待地放飞手中的风筝，让它们带着我们的梦想越飞越高，越飞越远……

林东晟(晋江内坑柑市中心小学)

这次活动，我参观了崎山安全文化公园，了解了许多安全知识，像如何防火、防坠等，还参加了以“安全”为主题

的绘制风筝比赛，收获满满。

张宏城(晋江市第三实验小学滨江校区)

这次活动，我最大的收获就是掌握了很多安全知识和技能。安全是最重要的事，我们都要有安全意识。

尤雅琳(晋吉安海庵前小学)

我们跟着讲解员的脚步参观了安全文化公园，逐一学习生活安全、交通安全、消防安全、急救安全等知识，让我们秒变“安全小达人”，安全理念深入人心。 蔡倚涵(晋江市第二实验小学)

### 说咱闽南话②

## 闽南语发音小课堂：声母第三课

这一堂课我们要学习两组闽南语声母，第一组是[t]和[n]。[t]就是汉语拼音的d，[n]就是汉语拼音的n。我们来了解一下它们的例字。[t]的例字是表示“干”的一个词，读音是[ta˥˩]；[n]的例字是“其他”的“他”，读音是[ta˥˩]；[n]的例字是“橄榄”的“榄”，读音是[na˥˩]；[l]的例字是我们敲的那个“铃”，读音是[la˥˩]。

第二组闽南语声母是[ts]和[s]。[ts]相当于汉语拼音的z，[s]相当于汉语拼音的c，[s]则是汉语拼音的s。通过几个例字，我们来加强一下这三个声母的发音。[ts]的例字是“山楂”的“楂”，读音是[tsa˥˩]；[s]的例字是“差别”的“差”，读音是[sa˥˩]；[s]的例字是人名的“莎”，读音是[sa˥˩]。

这两组闽南语声母相对比较简单，不要忘记扫码听发音，巩固本周的学习成果哦。



观看视频跟读发音 [t][n]



观看视频跟读发音 [ts][s]